ASSOCIAZIONE   Amilcare  CIPRIANI

Circolo  A.I.C.S.  (Associazione Italiana Cultura e Sport)

Via Donna Olimpia, 30 - 00152 ROMA  - Tel. Fax  06 5370470

ALLEGATO 2 :

INDICAZIONE DEI LUOGHI OVE SI SVOLGE L’INIZIATIVA

·  8 maggio 2006 : ( I Municipio ) Scuola Angelo Sacerdoti ,  Portico d’Ottavia.  Dalle ore 12 Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti a una classe di seconda media. 
· 10 maggio 2006 : ( GIANICOLO ) Scuola Angelo Sacerdoti di  Portico d’Ottavia.  Dalle ore 10 alle 12  Visita guidata ai luoghi delle battaglie combattute sul colle del Gianicolo a una  classie di seconda media.
· 16 maggio 2006 : ( Comune di Velletri ) Scuola elementare Marcelli di VELLETRI in Viale Oberdan (vicino Cattedrale).  Dalle ore 10,30 Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti a due classi di quarta elementare.
·  22 maggio 2006 :  ( XII Municipio ) Circolo Didattico 300° in Via Orsa Maggiore.  Dalle ore 10,30 Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti a due classi di quarta elementare.
·  24 maggio 2006 :  ( GIANICOLO ) Circolo Didattico 300° in Via Orsa Maggiore.  Dalle ore 10 alle 12  Visita guidata ai luoghi delle battaglie combattute sul colle del Gianicolo alle due classi di quarta elementare
·  25 maggio 2006: ( VIII Municipio). ).  Istit. Comp. Martin Luther King di Via degli Orafi. Dalle ore 10,30 Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti a quattro classi di quinta elementare.
· 31 maggio  2006 :  ( GIANICOLO ) Scuola elementare Marcelli di VELLETRI. Dalle ore 10 alle 12  Visita guidata ai luoghi delle battaglie combattute sul colle del Gianicolo alle due classi di quarta elementare.
·  20  giugno 2006 :  ( Città dei Ragazzi) Presso la sede di Largo della Città dei Ragazzi 1, (Via della Pisana) Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti al gruppo di ragazzi  in età compresa tra i 12 e 15 anni, organizzato dal responsabile della Città dei Ragazzi.
· 22  giugno  2006 :  ( GIANICOLO ) . Per il gruppo Città dei Ragazzi, con trasporto a cura dell’Istituto e accompagnati dal responsabile, dalle ore  10 alle 12  Visita guidata ai luoghi delle battaglie combattute sul colle del Gianicolo.
· Fine giugno  o fine settembre: Centro Anziani Trastevere Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti.
· Fine giugno  o fine settembre: Centro Anziani Testaccio Visita virtuale con proiezione di diapositive e commenti.
· 24  ottobre 2006 : ( GIANICOLO ).  Istit. Comp. Martin Luther King di Via degli Orafi. Dalle ore  10 alle 12  Visita guidata ai luoghi delle battaglie combattute sul colle del Gianicolo a due classi di prima media scelte tra le quattro partecipanti alla visita virtuale del 25 maggio.
· 27   ottobre 2006  :  Conferenza  conclusiva presso Circolo Cipriani o altra sede da concordare.
Allegato a lettera in data 20 aprile 2006; programma  aggiornato al  5 maggio.
