VISITE   GUIDATE

SUI  LUOGHI DELLE BATTAGLIE PER LA DIFESA DI ROMA DEL 1849 .

Il programma di visita è così strutturato :
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Il programma di visita è così strutturato :

MATERIALE  DIDATTICO

Ad ogni alunno verrà data copia del dépliant “Il Gianicolo e la Repubblica Romana” ,  copia dell’opuscolo “L’itinerario garibaldino e risorgimentale sul colle del Gianicolo realizzato nel 2004”, ed una piccola serie di figurine autoadesive.

Ad ogni classe verranno date 3 tavole grandi A3 a colori e verrà dato un raccoglitore  con tavole A4 in bianco e nero ed a colori, con immagini che illustrano fasi e aspetti della difesa di Roma. Utilizzando tale materiale, all’interno di ogni classe potrà essere allestita una piccola mostra.
Agli insegnanti verrà fatto omaggio, fino a disponibilità, di copia del   libro:

 Fondare la Nazione-I repubblicani del 1849 e la difesa del Gianicolo –

                          (a cura di Lauro Rossi, Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea)       

VISITA GUIDATA 

Se la scuola non dispone di pullman: il luogo dell’appuntamento (Largo Berchet) viene raggiunto con i mezzi pubblici. La visita , interamente a piedi, inizia alle ore 10. L’itinerario si sviluppa attraverso Villa Sciarra (6° e 7° bastione delle Mura Gianicolensi) tocca l’Accademia Americana, Villa Spada, San Pietro in Montorio, il Mausoleo Gianicolense, il Fontanone, poi risale a Porta S.Pancrazio e si conclude sul Piazzale Garibaldi, al Parco Gianicolense, alle ore 12, allo sparo del cannone.

Durata della visita: due ore

 Se la scuola dispone di pullman, la visita guidata inizia  alle ore 10 con  discesa dal pullman e sosta a Villa Pamphili, (Largo Tre Giugno 1849) poi risaliti sul pullman si arriva al Largo Berchet, qui si scende dal pullman e la visita riprende a Villa Sciarra, si percorre un tratto di itinerario a piedi simile al precedente sino al Mausoleo Gianicolense, qui si risale sul pullman fino al Piazzale Garibaldi dove si conclude la visita alle ore 12, allo sparo del cannone.

Durata della visita: due ore

