PRESENTAZIONE

Il nostro impegno  per valorizzare le memorie della Repubblica Romana del 1849 appartiene ormai alla tradizione del Circolo Cipriani. Basti ricordare che proprio nella sede del nostro Circolo è nato  il Comitato Gianicolo, che ha elaborato il progetto di itinerario garibaldino, realizzato nel 2004 grazie all’appoggio del Comune e al finanziamento della Regione Lazio, con pannelli installati sui luoghi delle memorie, ormai fruibili dalla cittadinanza.

Le nostre iniziative: visite guidate, pubblicazioni, proiezioni, sito internet, hanno tutte l’unico obiettivo di valorizzare le memorie della Repubblica Romana legate ai luoghi. E non solo ai luoghi più noti, ma anche a quelli meno conosciuti: come ad esempio la memoria legata al  luogo della breccia di Villa Pamphilj, di cui già parlammo, impegnandoci ad individuarla, alla Minimostra del maggio 2005 tenuta presso la nostra sede.

Da tali propositi e iniziative nasce l’idea della presente pubblicazione, autorevolmente introdotta dal Prof. Giuseppe Monsagrati, che avviene grazie agli studi storico urbanistici dei nostri soci ing. Cesare Balzarro e Arch. Carlo Benveduti, in buona parte basati su fonti inedite, o dimenticate e da noi “riscoperte”. Questi stessi studi ci hanno portati, nel novembre scorso, a presentare una relazione al convegno di urbanistica “Storia e Progetto”, tenuto presso la facoltà di Architettura Valle Giulia dell’Università La Sapienza di Roma.

Ringrazio vivamente il Municipio XVI, che  realizzando questa pubblicazione  gratifica il nostro lavoro. Ma ne deriva per noi un obbligo di rinnovato impegno nel perseguire i nostri obbiettivi, primo tra tutti quello di richiedere al Comune uno spazio permanente dedicato alla memoria della Repubblica Romana, all’interno di Villa Pamphilj.

                                                                    Enrico Luciani

                              Presidente dell’Associazione A. Cipriani e Segretario del Comitato Gianicolo

Le battaglie per la difesa di Roma del 1849 si svolsero in gran parte nel territorio del nostro Municipio : Villa Pamphilj, Villa Corsini, il Vascello, villa Valentini – Abamelek, la basilica di San Pancrazio, Casa Giacometti – Scarpone, le mura di Villa Sciarra, sono tutti luoghi ben noti, legati alla memoria della Repubblica Romana.. 

Ma a chi legge questa pubblicazione capiterà di apprendere, con  stupore, che la storia dell’assedio riguarda anche tante  strade e località assai meno note, che frequentiamo ogni giorno; e che il grosso dell’esercito francese, andando all’attacco di Villa Pamphilj, il 3 giugno 1849 passò vicinissimo al luogo dove sorge ora la sede del nostro Municipio. Pertanto, molte  strade e località ci appariranno sotto una luce nuova, nobilitate dalla memoria storica della Repubblica Romana: motivo di orgoglio per quanti, come noi,  ne condividono gli ideali di libertà.

                                                                                       Fabio Bellini

                                                                                              Presidente del Municipio Roma  XVI

