Bando di concorso "Interviste impossibili agli eroi della Repubblica Romana"

 

Scadenza 11 dicembre 2011
 

Il Comitato di quartiere Monteverde-QuattroVenti di Roma e la Scuola di scrittura creativa Omero bandiscono il concorso letterario nazionale "Interviste impossibili agli eroi della Repubblica Romana".

 

Regolamento
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L'intervista impossibile va fatta dall'autore del pezzo a uno dei tre eroi risorgimentali scelto tra Goffredo Mameli, Cristina Trivulzio Belgioioso e Righetto e non deve superare i 4000 caratteri, spazi inclusi (2000 caratteri a pagina).

L'intervista deve avere come luogo di svolgimento il laghetto di Villa Doria Pamphili a Roma (qui accanto ecco una foto del laghetto) nel mese di giugno-luglio (periodo dei combattimenti avvenuti tra l'esercito francese e gli eroi della Repubblica Romana attorno e dentro Villa Doria Pamphilj).

Come epoca si può scegliere un'ambientazione contemporanea (e quindi l'intervistatore sarà vestito con abiti di oggi mentre l'intervistato/a vestirà i costumi dell'epoca, 1849) o al contrario si può scegliere l'ambientazione storica del 1849 (e, ad essere vestito fuori epoca, sarà in questo caso l'intervistatore).

L'intervista impossibile deve essere inedita e inviata all'indirizzo mail scuola@omero.it . entro e non oltre la mezzanotte di domenica 11 dicembre 2011. Nella mail bisogna indicare nome, cognome, data e luogo di nascita dell'autore/autrice e un numero di telefono.

Si possono inviare in concorso fino a tre interviste impossibili per concorrente.

 

Il concorso è diviso in due sezioni: under 18 e over 18
Tre finalisti per ogni sezione  

Il concorso prevede due sezioni: una per la categoria under 18 e una per la categoria over 18. Dai lettori della scuola di scrittura Omero saranno selezionati tra tutti i testi pervenuti 3 finalisti per ognuna delle due sezioni in concorso.

 

Fase finale 
Nella giornata del 14 dicembre saranno pubblicati in evidenza sul sito Omero.it i nomi dei 6 finalisti (tre per categoria) e, contestualmente, gli autori selezionati per la fase finale saranno contattati (per telefono e/o via mail) dalla scuola Omero per essere informati del loro risultato.

 
Venerdì 16 dicembre alle ore 17, nella caffetteria del teatro "Il Vascello", verranno presentati e letti i racconti dei 6 finalisti alla presenza del pubblico (premio della giuria popolare) e di una giuria formata da scrittori, giornalisti, personalità della cultura e dai presidenti delle Associazioni del Risorgimento presenti nel quartiere ("Amici di Righetto"; "Associazione Nazionale dei Garibaldini per l'Italia"; "Associazione Amilcare Cipriani") che  determineranno il premio della critica. 
I racconti selezionati saranno distribuiti fra i presenti per essere letti oltre che ascoltati nella presentazione.

 

Saranno dichiarati vincitori gli autori che avranno ottenuto rispettivamente più voti dal pubblico e dalla giuria. Alla fine dell'incontro con il pubblico si prevede un aperitivo.

 

Nel caso in cui uno o più finalisti non possano prendere parte alle letture pubbliche del 18 dicembre il suo/loro testo sarà letto da un lettore scelto dall'organizzazione del concorso.

 
Premio della giuria popolare
I 3 autori dell'intervista impossibile della categoria under 18 e della categoria over 18 che riceveranno più voti dalla giuria popolare del pubblico presente in sala avranno in premio una borsa di studio di € 300 per seguire, a scelta, un corso di Narrativa di primo livello o un corso di Giornalismo di primo livello della scuola di scrittura Omero (in aula o on line) + 1 libro a scelta dal catalogo Omero editore.

Il secondo arrivato per ognuna delle due categorie avrà una borsa di studio di € 150 per seguire un corso di Narrativa di primo livello o un corso di Giornalismo di primo livello della scuola di scrittura Omero (in aula o on line) + 1 libro a scelta dal catalogo Omero editore.

Il terzo classificato di ognuna delle due categorie in concorso potrà scegliere 5 libri dal catalogo di Omero editore.

 
Premio della critica
Sia l'autore dell'intervista impossibile della categoria under 18 che quello della categoria over 18 che riceveranno il maggior numero di voti dalla giuria qualificata del premio della critica avranno in premio una borsa di studio di € 300 per seguire un corso di Narrativa di primo livello o un corso di Giornalismo di primo livello della scuola di scrittura Omero (in aula o on line) + 1 libro a scelta dal catalogo Omero editore.

 
La premiazione 
Domenica 18 Dicembre 2011 alle ore 11,30 in Largo Federico Caffè, presso la stazione FS di Quattroventi (Monteverde Vecchio, Roma) ci sarà la premiazione dei vincitori accompagnata dalla musica degli studenti del Liceo B. Russell che suoneranno " L'Inno degli Studenti" e "L'" Inno di Mameli".  

Questi sono i link che portano alla pagina dell'enciclopedia web "wikipedia" per avere qualche informazione sui personaggi da 

intervistare.

http://it.wikipedia.org/wiki/Goffredo_Mameli Goffredo Mameli

http://it.wikipedia.org/wiki/Cristina_Trivulzio_Belgiojoso Cristina Trivulzio Belgioioso

http://www.anpi.it/media/uploads/patria/2005/8/34_LIPAROTO.pdf   Righetto e la cagnetta Sgrullarella

  

